



编者按：《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确提出：“积极运用互联网、大数据等新技术，创新党组织活动内容方式，推进‘智慧党建’。”“智慧党建”是现代社会的党建新理念。它运用互联网、大数据等新一代信息技术，实现党建信息资源融合共享，稳步提升新时代党建科学化水平。当前，为满足党建的实际需求，提高党建工作水平，航空工业一些党组织探索实践“智慧党建”。这些“智慧党建”走新又走心，促使党建措施等智慧生成的实现。

# “智慧党建”走新又走心

## 为“智慧党建”插上信息化翅膀

任静

“接到上级通知，要求报送党员组工信息，请各党支部按照表格要求填报，时间紧，请今天下班前发给我汇总。”组织干事小陈在党群工作例会上说。

“啊，这么急，大家手上棘手的事情好多，要一一对党员信息进行核对清理，半天时间怎么够？”生产党支部书记马上提出疑问，其他党支部书记也随声附和。

小陈说：“不行啊，麻烦各位书记一定按照时间节点报送。”“呃，今天只好加班了。”大家无奈地回复。

这是发生在航空工业成飞数控加工厂党委党群工作例会上的一幕。不过是一项基础性工

作，但由于党员人数多、数据信息量大，年底开展各项统计工作时，感觉困难重重。

数控加工厂党委徐书记听到大家的对话，陷入沉思：“日常党务管理工作繁重琐碎，如何将纷繁复杂的工作流程化、显性化？如何让党员发展透明化，如何提醒、监督基层党组织对党员发展过程的管理？”基于此，数控加工厂党委党建信息化建设工作被正式提上了日程。

随着信息化网络技术的迅猛发展，以及党员队伍的结构变化，传统的党建工作理念、方法和手段都需要不断创新。数控加工厂党委以“信息化+党建”为突破口，积极、持续从方式、方法和工作载体等方面对基层党建工作开展创新实践，建成了党员信息管理系统、党员积分

制管理系统、党建工作计划管理系统、思想政治信息系统、党群服务信息化管理系统、人才培养系统等党建工作信息化平台，实现了党员信息精确管理、员工意见快速征集、民主权利充分行使、宣传信息迅速及时、员工关爱公开透明、人才高水平管理等落地实施，数字化平台为“智慧党建”插上了信息化的翅膀。

当前，数控加工厂有近千名员工，下设8个党支部，共计325名党员，党组织建设发展已经形成网络平台。随着信息化在航空企业的广泛应用，各项业务工作的运行已经离不开信息化平台，党委通过信息化管理系统建设有效服务了科研生产中心任务，该厂党建工作获得中央第十四巡回督导组、国务院国资委、四川省、成都市等领导的充分肯定。

## “智慧党建”激发基层党建新活力

温利蕊

航空工业沈阳所党委为创新党建工作新模式，推动基层党组织工作管理信息化，逐步探索形成了“党建云”智慧党建信息化平台，该平台将工作平台、信息平台、管理平台、学习平台四个平台融为一体，形成全方位信息沟通、多渠道学习交流、“一站式”党员服务、辅助科学化决策等功能，从而推动基层党建工作智慧化建设，有效提升了基层党建工作水平。

### 强化三级联动 高位部署有序推进

沈阳所党委加强对“智慧党建”工作的组织领导，把推进“智慧党建”工作纳入年度基层党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要指标，列为督导工作重点内容，层层传导压力，压紧压实责任；结合实际制定切实可行的实施方案，不断加强对“智慧党建”工作的督促指

导；各基层党组织细化工作措施，逐项对照抓好落实，动态化对“党建云”信息化平台进行管理，定期维护党组织信息，加快党员管理信息化，推动全面从严治党向基层延伸。

### 科学设置板块层级 统筹规划全面覆盖

结合沈阳所党委实际，确立“党建云”信息化平台功能定位为“流程审批、工作平台、检查渠道”，设立“党委、党总支、党支部建设”三大板块，以附件和关联文件的形式，建立资料检索、文档输出、综合查询等功能。其中，党支部信息化建设涵盖基础组织、基础管理、基础制度、基础队伍、基础功能、基础保障等模块，每个模块下设相应栏目，建立涵盖党支部基本组织概况、日常活动管理、“三会一课”记录、工作任务考核等19个方面内容。上级党组织可通过信息系统了解、掌握、指导、监督支部层面党建工作的落实进展情况；通过“日

常公告”等模块，发布各基层党组织党建工作特色做法，激发党支部的履责活力，畅通党建信息的上下交流，形成了互动性佳、时效性强的良好工作格局。

### 坚持建管结合 整合延伸提升效能

沈阳所党委对“党建云”平台按照“统一编码、逐级授权、分级维护”原则进行管理，基本实现“每个党支部有一个网络阵地，每名党员有一个电子档案”，党建网络实现对支部及党员的全覆盖，并且能够确保党建信息的时效性、党员个人信息的准确性。通过“党建云”大数据的可视化统计、对比、分析、评价功能，让沈阳所党委党建业务“一目了然”，有效解决了基层党建工作中党员、党组织基数大，管理、统计难；各级党组织实地督促检查、问题核查难等问题，切实实现了党务工作“智慧化”、党务台账“电子化”。

“智慧党建”可全景呈现和管理党的建设，体系化承接上级精神，强化过程管控，确保流程贯通，有利于实现党建工作与科研生产经营管理的深度融合，达到信息互联互通、数据共享共用、党建引领力和创新力持续迸发，为企业改革发展提供强大引擎！

——中航西飞党委组织部副主任 曹康凯

随着“数智化”时代的到来，广大党务工作者将彻底从繁重的事务性工作中解放出来。各类工作“一键直达”将成为现实。海量党务数据的收集、统计和分析将成为常规操作，通过大数据技术的挖掘使得党建工作的价值创造能力显著增强。各种创造性的工作将赋予党务工作者新的机会和平台。

——航空工业上电所党建文宣部副部长 黄新

习近平总书记指出：“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关。”“智慧党建”就是我们在科学认识网络传播规律、提高用网治网水平、推动互联网这个“最大变量”成为事业发展“最大正能量”过程中的一次有益尝试。作为从事宣传工作的党务工作者，如何通过形式多样的内容展示，让更多的党员群众喜欢看与党建工作相关的内容，将是我们探索的重要课题。

——航空工业陕飞党建文宣部新闻媒体室主任 杨辰光

“智慧党建”是我们党适应移动互联网、5G、大数据等新技术发展、在党建工作范畴应用的创新举措。党建工作与时俱进，充分利用这些新技术，拥抱新应用，融入未来发展，更好地发挥作用。“智慧党建”不仅包括各项党建工作和流程的信息化，更是渗透党员工作、生活、学习等日常微观层面，大大提升了党建工作效率和效果。

——航空工业导弹院十一分厂党总支书记 陈方国

“智慧党建”如雨后春笋，多种新平台、新模式、新形态蓬勃发展的。经过一段实践来看，“智慧党建”在做实、做深、做精，以及起作用、求实效、高质量方面还有很长一段路要走。期待“智慧党建”真正实现数字化、移动化、在线化、智能化，让党员教育有温度、党员管理有力度、党组织活动有深度。

——航空工业哈飞机械加工车间党总支副书记 高建宁

“智慧党建”真是好。平时工作策划，实时在线协商沟通；党的知识考试在网上平台就能轻松搞定；评选“党员之星”，只要轻轻一点，结果就出来了。理论学习更加便捷，无论在外场还是出差的路上，随时随地进行，“智慧党建”让我们的工作更加卓有成效。

——航空工业直升机所科技研发部党支部书记 吴鸣彪

“智慧党建”是党建信息化、数字化的时代称谓，是新时代以信息化赋能党建工作高质量发展之路，是基层党建新的“动力引擎”。期待每一位党员都能身处其中绘制好自己的“数字画像”，铭记初心，担当使命，彰显党的先进性，为党旗添光彩。

——航空工业昌飞党委宣传部党支部宣传委员 张翼

“智慧党建”是现代社会的党建工作的一种新理念。对于国企基层党务工作者来说，我们对“智慧党建”的需求尤其迫切。我们可以通过互联网、大数据等新型信息技术实现党员在线管理，大幅提高党建工作效率，让党建工作渗透到党员工作与学习的微观层面，深化党建工作效果，提升新时代党建工作水平。

——航空工业成飞总装一厂宣传干事 陈雷

依托大数据、云计算、物联网、人工智能等打造标准化、流程化、体系化的党建管理新模式，运用现代化手段激发思想共识、凝聚党员力量，接轨现代科技新理念，推动党建工作创新发展。

——航空工业南京机电党建文宣部组织办 刘娅如

党务工作者怎么看

智慧党建

【党员的故事】



本报通讯员 白俊丽

谢崧，航空工业一飞院党建文宣部副部长，2020年中航飞机优秀党务工作者。从业20年，在党务工作战线工作12年，谢崧的信条是：以初心强信心，用奉献写忠诚。

2020年的大年初三，疫情趋紧，刚和父母团聚了三四天的谢崧坐不住了。“我得回去，我得立即回到工作现场！”没有迟疑，他即刻出发，辗转返回阎良。“战斗的状态，才是我最踏实的状态！”2月初，一飞院作为航空工业首批复工复产单位正式开工。复工复产中，谢崧既当指挥员，又当战斗员。他组织起草了《关于在新冠肺炎疫情防控期间开展好“三会一课”的通知》，第一时间指导全院各级党组织在疫情防控的特殊时期，开展好“三会一课”，持续推进“岗”“队”建设，发掘“岗队风采”，发挥了党员的先锋模范作用；组织发动全院以“开工就是决战的状态”，将疫情影响降低到最小。生活中，由于孩子年幼，谢崧和妻子轮流加班，挤出一切时间工作。

6月底，一飞院鲲鹏e党建平台上线运行。为推动党建工作向纵深发展，谢崧想到了“将传统党建工作的‘面对面’与‘智慧党建’的‘键对键’结合，把新平台、新手段应用到党建工作中”。谢崧带领团队系统梳理了党建业务需求，整理出党组织信息管理、党务工作办理、计划任务管理、在线

## 做党建工作的“一颗螺丝钉”

学习教育、统计分析等业务模块，本着“让信息多跑路，让党员少跑路”的原则，将党务工作流程化，通过线上审批，一方面提高效率，另一方面事务审批透明化、全覆盖、可追溯。平台一上线，立即受到了各级党组织的欢迎：“流程缩短了，效率提高了，时间节约了！”

与此同时，谢崧和团队昼夜不息、连续作战，希望“党建+型号”为科研生产“赋能”。一方面，谢崧和团队积极探索党建与科研紧密融合的方法手段，持续用好三表两单“两诺三评”的工作抓手，推动各基层党组织结合任务分解表、党员分布表、工作分配表以及高线和底线清单，开展党支部和党员承诺，并进行组织点评、党员评议和群众测评。另一方面，他下沉到一线，指导帮助各基层党组织把党建更加精准地嵌入型号科研，将党员安排到年度型号任务的关键环节和重要岗位，在疫情防控与复工复产“双线作战”中彰显先锋模范作用。可喜的是，一飞院的科研任务完成情况好于历史同期，达到最好状态。

“做党务工作要让大家心往一处想，劲往一处使。”他干党务工作从来都是连续作战的状态，从年头忙到年尾，老家亲住院两个月，都是家人在照顾。谢崧对家人怀着深深歉疚，可他深知：“让党旗高扬在一飞院科研现场，这是我们的职责和使命！”

## 政治巡察工作察什么？

曹艾青

政治巡察是党中央推进全面从严治党从政治上的有效手段，是对被巡察单位全面系统的政治体检、业务体检，主要目的在于发现问题、分析原因，切实提高被巡察单位领导班子和成员的政治站位，切实提高科研生产经营党建工作质量，确保实现高质量发展目标。

巡察内容涉及19个方面，主要是“七个围绕”“一个专项整改”八个方面。前六个“围绕”是十九大提出党的建设总体布局，即“以党的政治建设为统领，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。”第七个“围绕”是贯彻落实上级决策部署，围绕单位科研生产经营情况，包括发展战略、计划措施、制度职责、重大任务、合规经营等方面情况。“一个专项整改”是对被巡察单位以往接受上级巡察、审计整改落实情况。

党的政治建设——主要是基层党组织履行管党治党责任方面，党组织把握科研生产经营方向情况，领导班子履行职

责情况，领导班子党建工作联系情况。核心是看领导班子及成员是否增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。侧重听取工作总体汇报或者专题汇报，与领导干部和党员、职工谈话，查看各项会议记录、工作计划和总结的规范性和详实性，查看领导分工、部门职责、制度体系建立和执行情况，查看“三重一大”决策事项管理制度和执行情况。

党的思想建设——主要是基层党组织推进主题教育常态化制度化工作情况，以及对公司党委安排的党内活动执行情况。“学”的方面重在强化创新理论武装情况，查看党的十九大精神学习贯彻情况，党的大政方针学习贯彻情况，党组织理论学习中心组学习制度建立和学习研讨、考勤情况，领导人员和党员学习计划制定以及学习笔记情况，是否满足学时要求，党组织书记是否批阅作业，还有党政领导讲党课情况。“做”的方面主要查党组织和党员围绕科研生产经营任务作用发挥情况，查看公司党委安排的主题党日、

党员示范岗、“每月一星”、党内劳动竞赛等党建载体平台活动，以及基层党建结合单位特点的党建主题活动开展情况。

党的组织建设——主要查看落实航空工业“1122”党建工作体系建设情况，党组织“三基建设”情况。党组织建设主要查看基层党组织机构建设是否健全，是否存在空白班组，党建设度体系是否健全有效，“三会一课”执行情况，党员发展和日常教育管理情况，党费收缴使用管理是否合规，对所属党组织、党小组定期督导检查情况。还要查看干部人才队伍建设情况，主要查看领导班子建设情况，选人用人是否合规，是否执行回避制度，是否有异常提拔交流的情况。职工培训、人才培养情况，班组建设、团队建设情况也要查看。

党的作风建设——主要查党员和领导干部宗旨意识和进取精神。查看领导班子及领导人员是否勇于创新、带头创业，狠抓计划、任务落实、团结协作情况。坚持民主集中制原则，加强民主管理，落实党务、厂务公开情况。密切联系群众、帮扶困难党员职工、改善工作生

活条件、主动解决职工反映问题情况。执行中央“八项规定”和实施细则精神情况，形式主义、官僚主义问题，担当责任、履职尽责、绩效考核情况。

党的纪律建设——主要查基层党组织从严治党情况，党风廉政建设和反腐败斗争情况，看单位是否风清气正、遵规守纪。查党风廉政学习教育情况，领导人员履行“一岗双责”、执行纪律规矩情况，重要事项、婚丧事宜报告情况。查看信访举报案件或线索处理情况，查看执纪问责情况。

科研生产经营——主要查单位贯彻公司发展战略、决策部署，落实科研生产经营任务的思路举措、职责制度建设和经营业绩成效等情况，看单位是否处于高质量可持续发展状态，是否存在经营风险。

专项整改落实——主要检查上级和巡视巡察问题、内外部审计问题整改情况。重点查领导班子民主生活会、“两微”治理、集中整治形式主义和官僚主义等专项工作的策划实施和整改落实情况。

【一家之言】